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3 ГІСТОРЫІ ЭСТЭТЫЧНАГ'А ВЫХАВАННЯ ДЗЯЦЕЙ 
У БЕЛАРУСКАЙ СЯМ’І 

(канец XIX — начатак XX ст.)

3 даўніх часоў чалавсцтва ўсвеламляе сябе прал культуру. 
I каб усведамленне было праўдзівым і гістарычным, вельмі важна 
вялікі нласт культуры - духоўную спадчыну народа - аднавіць і 
захаваць, данесці да свядомасці наінага пакалення.

Народная духоўная кульгура мае, акрамя ідэннай, мараль- 
ную і масгацкую каштоўнасці. Яе багатыя карані - гэта 
маральна-этычныя нормы жьншя, фальклор з ненаўторнымі 
казкамі, песнямі, прымаўкамі, прыказкамі, загдцкамі, нрыметамі; 
моўнымі сродкамі (пацеш камі, забаўлянкамі, лічылкамі, 
скорагаворкамі, калыханкіімі). гульнямі, а таксама спрадвечнымі 
святамі і абрадамі. Вядома многа народных гульняў, якія 
развіваюнь інтэлект дзінячай душы, выхоўваюць найтанчэйшую 
адчувальпасць, лсікасць рухаў і інш.

У сем’ях нашых нродкаў закладваліся традьшыі народнай 
этыкі і эстэтыкі. Выхаваць дзяцей —  значыць навучыць іх добра- 
сумленнасці, прапавігасці, самастойнасці, прывіць кулы маці і 
бацькі. Гэгыя чалавечыя якасці выкрышталіэоўваліся праз ся- 
мейныя традыцыі. Бацькі выхоўвалі дзяцей не назойлівай мараллю, 
а «адным сваім ісцаваннем, створанаю імі агмасферай».

Сёння мы падкрэсліваем, шго многа сем’яў раснадаенна. 
Гэта сімнтом хваробы, якая называецца бездухоўнасцю. Нека- 
торыя рэцэпты можна аднавіць нраз знаёмства з этычнымі І 
эстэтычнымі нормамі нашьіх прадзедаў.

Станаўленне духоўнага свегу дзіцяці - гэта псрш за ўсй 
ўзбагачэнне яш светапогляду духоўнымі каштоўнасцямі нраз 
уцзел у народных святах, дзе дзеці набывалі першыя ўрокі 
дабрыні і хараства. Так, напрыклад, М.Багдановіч любіў см і- 
каванне Дзядоў, Каляд, Гукання вясны, Вялікаяня. У сям'і быў 
звычай паставіць свечкі ў святочны пірог, а нотым задзьмуць іх, 
загадваючы жаданне.
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Сярод метадау і сроякаў сямсйнага ныхашпшя нядомы 
беларускі педаіш' А.Я.Баіданоіііч ііылчяляў ролнуіо мову (яс 
мілаіуіііаснь і пявучаснь), народііуто творчасць, наныяншіьную 
гісторыю і кул-ьт)'ру, родную нрыролу. Алам Яюравіч імкнуўся 
даць сваім дзецям «маленькі і шкончаны круг вслаў'>. Ён 
надбіраў матэрыялы на іісторыі, іеаірафіі, заалогіі, фізіцы, 
апісанне вандровак, урыўкі з кніі, ласгунных для дзіцячага 
ўзросту.

Асноўнымі крыніцамі мастацкіх уяўлснняў дзяцсіі у сям'і 
сёння з’яўляюіада кніга, прырода і тэлебачаннс, аб чым свелчаць 
матэрыялы ап-кетавання.

У нашых продкаў умлыў на эмацыянальны свег лзіцяці, яш 
эстэтычнае развіцце ацбьміаўся нраз спалучэнне любві да прапы 
(«У каго не робяць рукі, у таіхі нс робіпь і галава») і пазіранне 
прыроднага асяроддзя, з'яўлялася «неріпаіптурніком» для 
духоўнай асалоды, для' ўспрымання гармоніі і прыгажосці 
расліннага і жывёлыіага свеіу. Дзеці мелі маі'чымасць назіраць 
за гым, што рабілі бацькі (вырабы керамікі, гкацтва, інкрустацыі 
па дрэве). Калі нараджалася дзяўчыпка, ёп дарылі маленькі 
калаўрот, а к дзесяці і'ацам давалі задапне нагкапь палавічкі. 
Такім чынам дзяўчынка далучалася да ткацтва і вышыўкі. Колер, 
арнамент, дасканалая форма рэчаў дапамагалі з ранняга ўзросту 
ўзбаганіць пачуцці і садзейнічалі эстэтычнаму выхаванню.

Ш матлікія народныя несні сямеііна-абрадавага цыкла 
(радзінныя, вясельныя, нахавальныя) і каляндарна-абрадавага 
цыкла (талаковыя, купальскія, валачобныя, калядныя, веснаьыя) 
выхоўвалі такія чалавечыя якасці, як спачувалыіасць і аакры- 
тасць душы, фарміравалі мастацкі гусг дзяцей.

У канцэнтраванай форме эстэтычныя сродкі выхавання 
выкарыстоўваліся на народных свягах, дзе гучача музыка, спявалі несні, 
ганчылі, жартавалі, успаміналі цікавыя гісторыі. Жанчыны мелі магчы- 
масць анрануць на свята касіпом, зроблены сваімі рукамі. Свягочнае 
адзенпе - іэта яркая мастацкая з’ява.

Бацькі, і перш за ўсе ўважлівая і добрая маці, без якой і 
«сонпа не ф эе», былі вылатнымі псдаго’амі, таму піто добра 
вачодалі мовай казак (а казка - гэга нершая сусірэча з пьпаішем
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ждабро-тло»), жаргаў, панеш ак, вясёлых усмешак. 3  іх дапамо- 
гай рачвівалі ў раннім дзяпінстве унікалыіую дзіцячую фантазію. 
выкарыетоўнаючы такія метады, як пазіранне, прыклад, прыву- 
чэннс. іулыія.

Падсумоўваючы сказанае, можна адзначынь, ш то дзені 
чэрпаюць духоўныя праменьчыкі ад сваіх бацькоў, а нотым 
дзеляцца гэтымі здабыткамі ўжо са сваімі дзецьмі. У Беларусі 
цяпср складапы час, і ф эб а , каб дзеці, народжаныя тут. успрымалі 
сябе гаспадарамі, ведалі, ш то, каб застацца самім сабой, жыц- 
цева неабходна сцвярджаць сябе.

Зпарот да праблемы эстэтьгш ага развіцця ў беларускай 
сям’і (канец XIX - нача'іак XX стагоддзя) дапаможа знайсці 
бацькам нарады і мудрыя думкі, некаторыя ўзоры па вырашэнню 
складаных ігмтанняў выхавання, узбагаціць выхаваўчы працэс. 
Народная мудрасць сцвярджае: «Цуды робяць людзі, а не 
свягыя». Г, вядома, іісторыя і культура пачынаюцца пе з нас, а 
з мтнулаіа.
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